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全国教育科学“十一五”规划教育部重点课题
《职业教育校企合作中工业文化对接的研究与实验》总课题主旨阐释

一、概述：

人类社会进入了21世纪的第10个年头，经济发展、社会进步、政治和谐取得了前所未有的进展，但同时人类也面临着全球化的巨大竞争压力。工业化城市化步伐加快，经济发展市场化和国际化向新的纵深层次进发。但同时人类也面临着全球化的巨大竞争压力。

（一）核心概念界定

1.工业文化

工业文化是世界文化多样性的一个重要的组成部分。文化的产生即人为的程序和为人的取向的产生，文化的积淀即人为的程序和为人的取向的积淀，文化的发展即人为的程序和为人的取向的发展。
工业文化就是工业化时代的文化。

 2. 企业文化

企业文化是一个组织由其价值观、信念、仪式、符号、处事方式等组成的其特有的文化形象。清华大学张德教授认为企业文化，就是企业的经营理念，价值体系、历史传统和工作作风。它的具体体现，就是企业成员的整体精神，共同的价值标准，统一的行为准则，沉淀的职业习惯，一定的道德规范和文化素质
。

3.校企合作

职业教育的校企合作是院校与企业利用各自优势，把学校学习和企业工作结合起来，共同培养技能型、实用性人才，实现学校育人与企业用人双赢的一种人才培养模式。在职业教育以学校为主的国家、地区，校企合作是决定其职业教育成败的关键环节。

4.对接

“对接”的概念，《现代汉语辞海》解释为“事物之间相互连接”，本课题所指的“对接”是指与校企合作紧密关联的文化互动、相互融合和校企共建现代工业文化的过程。

（二）国内外研究现状述评

西蒙.L.多伦（2008）在《价值观管理》一书中提出了价值观管理的三维模型，即经济——实用价值观、伦理——社会价值观、情感——发展价值观。他认为指令管理和目标管理等管理模型不足以引导组织走向成功。我们需要价值观管理这样一个工具，它在实践中的应用可以帮助组织通过关注员工来挖掘市场潜力。校企合作双方在共同的工作价值观引导下可以消除合作盲区，增强契合度，实现职业学校学生和企业员工的一体化改造。

雷九相（2009）在研究株洲职业技术学院的办学实际的基础上,提出从以校企精神文化对接为重点、以校企制度文化对接为抓手、以校企物质文化对接为基础、以校企课程文化对接为亮点、以校企文化活动对接为平台五个方面。创新性的提出了课程文化对接的理念，充实了校企文化对接内容。

胡忠喜（2009）认为与学校相比，企业对社会的变化更敏感，因此提出校企合作文化对接的最重要基石就是要积极吸纳优秀企业的核心工作价值观。

纵观国内外相关研究，自“十一五”期间开始有课题从企业文化与校园文化对接的角度去探索校企合作中文化层面的合作。并且进行了调查研究和经验总结，还提出了许多有操作性的作法，但这方面的研究还是很有限，一是局限于校园文化和企业文化的简单对接，无法解决各个企业文化的差异性甚至矛盾性问题，没有上升到工业文化层面来认识；二是文化对接没有深入到工业文化的核心层面——价值观，因此未能从价值观教育的高度来实现校企文化对接。三是以往研究课题总量偏小，成果少，特别是缺乏有企业参与的研究和较大范围有系统的实验。

本课题试图突破前期研究瓶颈，在深入调查校企合作工业文化对接现状的基础上，以工作价值观为引领探索“工业文化进校园、企业文化进课堂”的实施内容、方法、路径和载体。从而为职业教育的校企合作的深入推进提供整体解决方案。

（三）选题意义及研究价值

该课题基于校企合作深入开展、办学体制改革、人才培养模式改革和教学模式改革的实际需要，基于践行“工业文化进校园，企业文化进课堂”的改革要求。

课题研究的实践意义和价值：一是通过工业文化对接的内容研究，完成优秀企业文化的筛选和现代工业文化的归纳，确定文化对接的重点内容。二是通过对工业文化对接的路径研究，确立对接的主要载体。三是通过学校和企业工业文化普及和工作价值观教育的经验总结确立对接的主要方法。四是通过校企合作的经验总结和校企共同研究实验，遴选几种典型的对接方案，为学校提供示范模式，为企业提供借鉴模式，为我国走新型工业化道路提供文化与教育的双重服务，为政府决策部门提供决策建议。

该课题研究的理论意义和价值在于运用科学发展观理论、工业伦理、工作价值观、组织文化理论和现代职业教育理论，提出了走新型工业化道路中校企合作工业文化对接的命题，从我国工业文化建设滞后于工业化发展、职业院校文化建设与先进企业文化不对接的现状出发，对校企合作进行文化互动层面的理性思考与实践探索，立意具有新高度，通过课题的研究与实验，特别是引入了企业这一重要的研究主体，增加了新的视角、新的理念和新的实践资源，有利于探求校企合作文化对接的发展规律，完善校企合作理论研究的体系。

二、本课题的研究目标、内容、假设和拟创新点

（一）研究目标和内容

本课题试图通过对校企合作工业文化对接的意义、价值及现状的分析，探索“工业文化进校园，企业文化进课堂”的内容、载体、路径和方法，构建基于校企合作的学校与企业双方的工业文化普及和工作价值观教育的整体解决方案。从而直接服务于密切校企合作关系，完善校企合作制度，建立校企合作文化，提高职业教育的人才培养质量和服务产业经济的能力。主要研究内容如下：

（1）校企合作工业文化对接的意义和价值研究。

（2）校企合作中工业文化对接的比较研究。

（3）校企合作工业文化对接的现状分析、

（4）校企合作工业文化对接理论研究、内容研究、路径选择、载体构建。

（5）若干行业校企合作工业文化对接的整体解决实验方案研究。

（6）走新型工业化道路中优秀企业工作价值观对职业院校职业价值观教育的渗透与融合现状。

（7）校企合作共同开展工作价值观教育的理论、内容、途径及具有可操作性的有效教育教学模式，并加以推广和传播。

（二）研究假设

 1.校企合作不仅是满足校企双方“利”的需求，也能实现建立在工业文化基础上的同根同源共同价值观念的“义”的认同。

2.通过校企双方工业文化要素优先选择的调查，可以发现校企文化差距；也可以发现不同行业的文化特点分析其原因。提高校企合作的层次，夯实校企合作的理论基础

3通过不同行业的校企合作工业文化对接实验，可以完善“工业文化进校园，企业文化进课堂”方案，同时也将促进企业文化建设。 

（三）拟创新点

1.把职业教育的主要办学主体企业引进课题研究组织，带来新的理念、研究资源和研究方法

2.从文化融通的新高度研究校企合作，有利于统领校企合作的人员交流和资源整合制度建设，课程合作等各方面，形成整体效应。

3.利用工作价值观教育实验研究中的成果，通过校企合作的共同推广和实验，谋求新的教学成果应用推广方式。

三、本课题的研究思路、研究方法、技术路线和实施步骤

（1）研究思路

鉴于本课题研究在国内尚属于空白领域，要大胆借鉴国际先进经验。充分依靠行业企业，从问题入手，找准校企合作中的根本性问题，重视校企双方经验总结；选择典型行业，积极开展企业深入参与下的学校实验；校企双方共同参与实验成果的评价与进一步完善。在研究中要坚持理论分析与实验研究相结合、课题研究与推广应用相结合。

（2）研究方法与技术路线

①调查研究法：包括问卷调查、座谈、综合调查、访谈等。特别是要对骨干中职和高职院校与合作企业工业文化对接现状进行实地考察，对不同行业、不同规模、不同经济结构及不同国家、地区文化的企业家及员工中的毕业生进行访谈，搜集他们关于校企合作工业文化对接的相关视点。

    ②比较研究法：选择不同国家、地区校企合作中的工业文化对接中的理念、作法、经验教训，进行对比研究。选择国内不同国家、地区的独资企业对校企合作中工业文化对接的模式，进行对比研究，从中探索规律、借鉴有益经验。

    ③案例研究法：以若干对院校和企业工业文化对接模式行深入剖析，总结归纳，从中获得典型作法。

④实验研究法：就不同的方案选取不同行业有代表性的院校和企业组合，开展工业文化对接主题实验，如课程文化对接、专业文化对接、职业生涯指导文化对接、工作价值观教育的文化对接等。

⑤注意运用定量分析和定性研究的方法，综合运用组织文化学、社会学、经济学、企业管理学、职业教育学、劳动经济学、统计学、人才学等相关学科的最新成果，使课题研究取得有价值的成果。

（3）实施步骤

①课题总顾问：高层领导鲁昕副部长 

顾问： 企业家（马国湘）、北京大学（陈宇）、清华大学（张德）

②课题负责人：余祖光

③ 研究单位：教育部职业教育与成人教育司、中国职业技术教育学会、教育部职业技术教育中心研究所、国家教育行政学院、中华职教社、山东职业指导中心、中国化工教育协会秘书处、亦庄开发区管委会、株洲市教育局、济南市教育局、广西教育科学院、沈阳教育局职业教育与成人教育研究所

④已经确定的参研单位：

企业方：思科集团（美）、SMC集团公司（日）、天煌集团、奔驰北京公司、沃尔特集团公司（德）、南京菲尼克斯公司（德）、丰田北京公司、外交部楼宇管理中心、紫光集团、思远IT研究院、北京呼叫服务中心、京港地铁集团、广州远程教育集团。

学校方：山东丝绸职业技术学院，唐山工业职业技术学院、 北京电子科技职业学院、齐齐哈尔职业技术学院、深圳电子信息职业学院、深圳金融职业学院、北京商业学校、沈阳汽车工业学校、北京电气工程学校、北京交通学校、上海信息职业学校、宝钢研究院、唐山工业职业技术学院、天津职业技术师范学院、浙江工贸职业技术学院、广东财经职业高中、重庆电子职业技术学院、太仓职业教育中心

⑤时间进度

2010年9月课题筹备会

2010年10月课题开题会

2011年6月中期研讨会

2011年12月结题研讨会

参研群体包括职业院校相关教育研究人员、领导及部分专业教师；国内各行业有代表性企业的领导、人力资源及培训部门负责人；国内有影响力的开发园区相关部门与机构。要求每个子课题团队可以由不同方面的人牵头，但必须要有学校和企业双方的人员参与，实验与调查的单位学校和企业都要包括。

（4）技术路线

  现状调查——理论研究——实验实施——综合分析——政策建议
�李江涛等，当代文化发展新趋势研究，[M]，第14页，中央编译出版社，2009，10


�冯玮，日本的智慧大“和”民族的乐章，第142页，浙江人民出版社，1994
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